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Μάθημα: Οικονομική
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΑΣΕΠ – ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Χρήσιμα θέματα θεωρίας για τις επικείμενες εξετάσεις

Tα πανεπιστημιακά φροντι-
στήρια ΚΟΛΛΙΝΤΖΑ, προετοι-
μάζοντας σε ολιγομελείς ομί-
λους τους υποψηφίους για τον 
επικείμενο διαγωνισμό του 
υπουργείου Οικονομικών, με 
κορυφαίο επιτελείο διδασκό-
ντων, παραθέτουν χρήσιμη 
θεωρία στη Μακροοικονομία. 
Τα θέματα επιμελήθηκε o επι-
στημονικός συνεργάτης μας κ. 
Κωνσταντίνος Μπαντούλας, οι-
κονομολόγος, ΜSc Xρηματοοι-
κονομικών του Πανεπιστημίου 
Πειραιά.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ - ΛΕΞΙΚΟ ΕΠΙΤΥ-
ΧΙΑΣ (β’ μέρος)

1. Πληθωρισμός: Η ποσοστιαία 
αύξηση του γενικού επιπέδου 
των τιμών των αγαθών και των 
συντελεστών παραγωγής. 
2. Διακρίσεις και επιδράσεις: 
2-5% ήπιος ή έρπων (επιταχύνει 
την οικονομική ανάπτυξη λόγω 
προσδοκιών για αυξημένα κέρ-
δη), 5-10% μέτριος, 10-50% έντο-
νος (αναστέλλει την ανάπτυξη), 
>50 υπερπληθωρισμός (εξουθε-
νώνει πλήρως την οικονομία). 
3. Επιπτώσεις: α) Μη ομοιόμορ-
φη επιβάρυνση στα κοινωνικά 
στρώματα, καθώς τα κέρδη των 
επιχειρήσεων προσαρμόζονται 
άμεσα στην άνοδο των τιμών, 
ενώ τα εισοδήματα από μισθούς, 
συντάξεις και ομόλογα πιο αργά 
και δύσκολα.

β) Επιβράδυνση της οικονομί-
ας λόγω της μείωσης της συνο-
λικής δαπάνης, της σπατάλης 
παραγωγικών πόρων και της μη 
ορθολογικής κατανομής των συ-
ντελεστών παραγωγής. 

γ) Επειδή η αύξηση των αμοι-
βών για τους συντελεστές παρα-
γωγής είναι μεγαλύτερη από την 
αύξηση της παραγωγικότητάς 
τους, τα προϊόντα της οικονομί-
ας χάνουν την ανταγωνιστικότη-
τά τους και επιδεινώνεται το ισο-
ζύγιο πληρωμών.

δ) Η αξία του πλούτου αυξάνει 

σημαντικά, οι πιστωτές ζημιώ-
νονται, οι οφειλέτες κερδίζουν, 
οι καταθέτες μειώνουν τις αποτα-
μιεύσεις τους, τα επιτόκια αυξά-
νουν, οι επενδύσεις μειώνονται.
4. Μορφές πληθωρισμού: 

Ζήτησης: Εμφανίζεται λόγω 
της αύξησης της ζήτησης σε πε-
ρίοδο πλήρους απασχόλησης, με 
αποτέλεσμα να δημιουργούνται 
πληθωριστικό κενό και πληθω-
ρισμός. Η μείωση της ενεργής 
ζήτησης μπορεί να επιτευχθεί 
με την αύξηση των επιτοκίων και 
την περιστολή των κυβερνητικών 
δαπανών. 

Κόστους: Οφείλεται στις ατέ-
λειες της αγοράς εργασίας, κα-
θώς τα συνδικάτα επιτυγχάνουν 
άνοδο των αμοιβών χωρίς την 
αντίστοιχη άνοδο της παραγω-
γικότητας της εργασίας, με απο-
τέλεσμα να δημιουργείται σπει-
ροειδής ανταγωνιστική αύξηση 
μισθών και τιμών στην οικονο-
μία. 

Διάρθρωσης αγοράς: Οφεί-
λεται στη μονοπωλιακή διάρ-
θρωση και το θεσμολογικό πλαί-
σιο της αγοράς, καθώς λόγω της 
υπερβάλλουσας ζήτησης (προ-
σφορά<ζήτησης) και της μονο-
πωλιακής τους δύναμης οι μονο-
πωλιακές εταιρίες αυξάνουν τις 
τιμές των προϊόντων τους. 

Στασιμοπληθωρισμός: Το 
φαινόμενο συνύπαρξης πληθω-
ρισμού και στασιμότητας (επι-
βράδυνσης) της οικονομίας που 
εμφανίστηκε μετά το 1973 λόγω 
της ανόδου των τιμών πετρελαί-
ου και της λανθασμένης αντι-
μετώπισής του, που οδήγησε 
σε άνοδο των επιτοκίων και της 
ανεργίας. 

Αντιπληθωρισμός: Η συνεχής 
μείωση των τιμών των αγαθών 
λόγω της υπερβάλλουσας προ-
σφοράς (προσφορά>ζήτησης) 
εμφανίζεται σε περιόδους πα-
ρατεταμένης ύφεσης λόγω της 
χαμηλής ενεργούς ζήτησης και 
συντελεί στη δημιουργία αντι-
πληθωριστικού κενού. 

5. Μορφές ανεργίας: α) Εποχική: 
Διαρκεί δύο ή τρεις μήνες, εμφα-
νίζεται λόγω των καιρικών συν-
θηκών. β) Τριβής: Εγκατάλειψη 
θέσεως εργασίας για αναζήτηση 
καλύτερης (α+β δεν έχουν μόνιμο 
χαρακτήρα). γ) Ανεπαρκούς με-
γέθυνσης: Οφείλεται στους μι-
κρούς ρυθμούς μεγέθυνσης της 
οικονομίας και έχει μόνιμο χαρα-
κτήρα. δ) Κυκλική: Οφείλεται στη 
χαμηλή συνολική ενεργό ζήτηση 
που εμφανίζεται σε περιόδους οι-
κονομικής ύφεσης και έχει μόνι-
μο χαρακτήρα. ε) Διαρθρωτική: 
Οφείλεται στην ανισόρροπη δι-
άρθρωση της ζήτησης και της 
προσφοράς εργασίας, οφείλεται 
στις μεταβολές των προτιμήσε-
ων των καταναλωτών, της τεχνο-
λογίας παραγωγής και της σύνθε-
σης του ΑΕΠ. Είναι μακροχρόνιο 
φαινόμενο και αντιμετωπίζεται 
με κίνητρα για νέες θέσεις εργα-
σίας και μετεκπαίδευση του ερ-
γατικού δυναμικού.
6. Η καμπύλη Phillips δείχνει 
την αρνητική σχέση ανάμεσα 
στην ανεργία και τον πληθωρι-
σμό. Σύμφωνα με τον Okun, 1% 
λιγότερος πληθωρισμός οδηγεί 
σε άνοδο 2,5% της ανεργίας.
7. Η καμπύλη Friedman δείχνει 
την αδυναμία της οικονομικής 
πολιτικής να μειώσει την ανερ-
γία, καθώς η άσκησή της με-
ταβάλλει μόνο το επίπεδο των 
τιμών και δεν μεταβάλλει το επί-
πεδο της ανεργίας. Η ανεργία σε 
κάθε οικονομία έχει ένα φυσικό 
επίπεδο και δεν μπορεί να είναι 
διαφορετική από αυτό στη μα-
κροχρόνια περίοδο.
8. Η νομισματική πολιτική 
ασκείται από την κεντρική τρά-
πεζα με τα εξής μέσα:

Πολιτική της ανοιχτής αγο-
ράς: Η κεντρική τράπεζα προ-
χωρεί στην αγορά ή στην πώλη-
ση κρατικών ομολόγων μέσω του 
χρηματιστηρίου με σκοπό τον 
επηρεασμό της ποσότητας του 
χρήματος της οικονομίας (νομι-
σματική ρευστότητα). 

Πολιτική του ποσοστού υπο-
χρεωτικών ρευστών διαθεσίμων 
των τραπεζών: Το μέγεθος των 
ΥΡΔ που καθορίζει η κεντρική 
τράπεζα επηρεάζει την ποσότη-
τα των χρημάτων που μπορεί να 
δανείσει μια τράπεζα (αρνητική 
επίδραση). 

Πολιτική του προεξοφλητικού 
επιτοκίου: Η κεντρική τράπεζα 
επηρεάζει την ποσότητα του χρή-
ματος που παρέχεται με τη μορ-
φή βραχυχρόνιας πίστωσης από 
τις εμπορικές τράπεζες στο κοινό 
(αρνητική επίδραση).  
9. Πολιτική του επιτοκίου 
Lombard: Χρησιμοποιείται στη 
διατραπεζική αγορά για τη βρα-
χυχρόνια πίστωση τραπεζών που 
έχουν λιγότερα ρευστά διαθέσι-
μα από τα απαραίτητα (αρνητική 
επίδραση).
10. Η δημοσιονομική πολιτική 
ασκείται με τη χρήση: α) δημοσί-
ων δαπανών (κατανάλωση, επέν-
δυση και μεταβιβαστικές πληρω-
μές), β) φόρων (άμεσα και έμμεσα 
δημόσια έσοδα) (άμεσοι φόροι = 
φόροι εισοδήματος, περιουσίας, 
κοινωνικής ασφάλισης) (έμμε-
σοι φόροι = φόροι δαπάνης, δα-
σμοί), γ) δημόσιο δανεισμό (συ-
γκυριακός: ανάλογα με τη φάση 
του οικονομικού κύκλου, διαρ-
θρωτικός: διαχρονικά συνεχή 
ελλείμματα). 

Στόχοι της δημοσιονομικής πο-
λιτικής είναι: α) παροχή δημοσί-
ων αγαθών, β) αναδιανομή του ει-
σοδήματος (ΑΕΠ) της οικονομίας, 
γ) σταθεροποίηση του ΑΕΠ. 
11. Η σταθεροποίηση του ΑΕΠ 
επιτυγχάνεται με: α) τους αυτό-
ματους σταθεροποιητές και την 
β) αντικυκλική οικονομική πολι-
τική (i. επεκτατική ή συσταλτική 
πολιτική δημοσίων δαπανών, ii. 
φορολογική πολιτική, iii. δημό-
σιος δανεισμός).
12. Ρικαρντιανό ισοδύναμο: 
Σύμφωνα με τον Ρικάρντο, ένας 
ελλειμματικός προϋπολογισμός 
που καλύπτεται με δανεισμό δεν 
οδηγεί σε άνοδο του ΑΕΠ, καθώς 

τα άτομα δεν καταναλώνουν πε-
ρισσότερο, επειδή περιμένουν 
ότι θα πληρώσουν περισσότε-
ρους φόρους τα επόμενα έτη. Ο 
Ρικάρντο είναι κλασικός (φιλε-
λεύθερος) οικονομολόγος.
13. Η ποσοτική θεωρία χρήμα-
τος στόχευε στην εξεύρεση της 
σχέσης που συνδέει την ποσό-
τητα του χρήματος που βρίσκε-
ται στην οικονομία με το γενικό 
επίπεδο των τιμών. Στο αρχικό 
μοντέλο η συνολική προσφορά 
χρήματος (Μ*V) είναι ίση με την 
αξία των συναλλαγών (P*T), κα-
θώς η ταχύτητα κυκλοφορίας του 
χρήματος και ο όγκος των προϊό-
ντων που συναλλάσσονται παρα-
μένουν σταθεροί.
14. Η καμπύλη IS δείχνει τα ση-
μεία ισορροπίας στην αγορά προ-
ϊόντος (επίπεδο εισοδήματος Υ 
[ΑΕΠ] σε σχέση με το επιτόκιο). 
Δεξιότερα και πάνω της IS : S > I 
�AS > AD (υπερβάλλουσα προ-
σφορά καταθέσεων και προϊό-
ντος), πιο αριστερά και κάτω από 
την IS έχουμε υπερβάλλουσα ζή-
τηση καταθέσεων και προϊόντος. 
Η ανισορροπία λύνεται με την με-
ταβολή του επιτοκίου. 
15. Η καμπύλη LM δείχνει τα 
σημεία ισορροπίας στην αγορά 
χρήματος (επίπεδο εισοδήμα-
τος Υ [ΑΕΠ] σε σχέση με το επι-
τόκιο). Δεξιότερα και κάτω της 
LM : MD > MS (υπερβάλλουσα 
ζήτηση  χρήματος), πιο αριστε-
ρά και πάνω από την LM έχουμε 
υπερβάλλουσα προσφορά χρή-
ματος. Η ανισορροπία λύνεται με 
μεταβολή του επιτοκίου. Η LM 
για πολύ χαμηλά επιτόκια γίνε-
ται οριζόντια (παγίδα ρευστότη-
τας: έντονη ύφεση) και η άσκηση 
επεκτατικής νομισματικής πολι-
τικής για την αύξηση του εισοδή-
ματος (ΑΕΠ) είναι αναποτελεσμα-
τική. Σε υψηλά επίπεδα επιτοκίου 
η LM γίνεται κάθετη και η άσκη-
ση επεκτατικής δημοσιονομικής 
πολιτικής για την αύξηση του ει-
σοδήματος (ΑΕΠ) είναι αναποτε-
λεσματική.


